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Sistemi i sigurimeve shoqërore
Ndonjëherë jeta të përball me momente të vështira, për shembull për
shkak të sëmundjes, një aksidenti ose papunësisë. Në Zvicër, në këto
raste, njerëzit mbrohen nga sigurimi shoqëror. Falë sigurimeve të
ndryshme shoqërore, sigurimi shoqëror siguron që ju të keni të holla të
mjaftueshme për të jetuar. Gjithashtu mbështet familjet dhe të
moshuarit.

Si funksionojnë sigurimet shoqërore?
Nga vijnë paratë e sigurimeve shoqërore?
Paratë nga sigurimet shoqërore zakonisht vijnë nga njerëzit që punojnë dhe
punëdhënësit e tyre.
Një pjesë e rrogës së çdo punonjësi mbahet çdo muaj për fondet e sigurimeve
shoqërore.
Paratë e njerëzve të shëndetshëm që paguajnë shpenzimet për personat e sëmurë.
Paratë e punonjësve të rinj që paguajnë sigurimin e pensionit për të moshuarit.
Një numër i madh i banorëve paguajnë për një grup të vogël njerëzish që marrin
ndihmë.
Kjo quhet parimi i solidaritetit.
Sigurimet shoqërore janë shpesh të detyrueshme. Çdo muaj, një pjesë e pagës së
punonjësit mbahet për të paguar sigurimet shoqërore.
Personat që ushtrojnë një aktivitet të pavarur profesional dhe personat e papunë
paguajnë pjesën e detyrueshme.
Të gjitha sigurimet shoqërore rregullohen me ligj.

Mbështetje të ndryshme të sigurimeve shoqërore
Sigurimet shoqërore i përkrahin njerëzit në mënyra të ndryshme:

nga pensionet: paratë paguhen çdo muaj për vite me radhë. Për shembull, pensioni
AVS, ose pensioni AI.
nga kompensimet ditore: paratë paguhen për çdo ditë si person i papunë. Për
shembull, sigurimi si i papunë.
shërbime shtesë (ne gjithashtu quajmë: PC: paratë paguhen përveç njerëzve që nuk
kanë para të mjaftueshme për të jetuar.

Sigurimi paguan të gjitha ose një pjesë të shpenzimeve mjekësore, në rast sëmundjeje
ose aksidenti.

https://www.bonjour-jura.ch/sq/siguria-sociale/le-systeme-de-la-securite-sociale


bonjour-jura.ch
Informacione për një fillim të mirë në vendbanimin e ri
Siguria sociale / Sistemi i sigurimeve shoqërore

Kur do të merrni ndihmë financiare?

pas daljes në pension (mbi 65 vjeç): është sigurimi i pleqërisë (me AVS, ndër të tjera),
në rast vdekjeje: burri ose gruaja, dhe fëmijët marrin AVS,
në rast invaliditeti: Nëse keni një aftësi të kufizuar dhe nuk mund të punoni më, ju
merrni një pension nga sigurimi invaliditetit (IA),

Por gjithashtu:

në rast sëmundjeje ose aksidenti (sigurimi ndaj aksidenteve dhe sëmundjeve),
në rast të shtatzënisë (sigurimi i shtatzënisë),
në rast të papunësisë (sigurimi për papunësinë),
kur keni fëmijë (ndihmat familjare).

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/siguria-sociale/le-systeme-de-la-securite-sociale
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